

ЕДИНИЙ НАРОД

Батия Вальдман

Беер-Шева, Израиль

ЖЕНЩИНЫ ИЗ ЛАТВИИ В ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ

Из Латвии в Страну Израиля евреи начали уезжать уже в первую и вторую алию — в конце XIX — начале XX в. Многие еврейские женщины сыграли важную роль в строительстве еврейского ишува, а затем и Государства Израиль. Они приезжали в Страну Израиля, когда происходило возрождение еврейской жизни, создавались первые мошавы, кибуцы, поселения, города. Они преодолевали трудности быта, непривычную жару, малярию, подчас тяжелейший физический труд в сложнейших условиях (частыми были и набеги на еврейские поселения арабов). При этом создавали семьи, были верными помощницами своих мужей.

В статье будут рассмотрены истории нескольких женщин, которые приехали в Страну Израиля в первые десятилетия XX в. Эти женщины оставляли привычную (подчас достаточно комфортную) среду, иногда — родителей, близких людей. Они героически переносили все трудности, в том числе арабские погромы и войны, которые Израиль вел с арабским окружением, учились, воспитывали детей, боролись за права женщин, принимали активное участие в общественной и политической жизни, приходили на помощь всем, кто в ней нуждался. Их имена малоизвестны, а иногда и вовсе не известны не только в Латвии, но, к сожалению, и в Израиле, хотя улицы ряда израильских городов носят их имена.

Одной из этих женщин была уроженка Динабурга Витебской губернии (впоследствии Даугавпилс) Сара Азарья (Озерковская)¹ (1873—1962) — педагог, участница сионистского движения, организатор женского движения в Израиле. Ее отец Шмарьягу Мееров происходил из раввинской семьи, был арендатором мельницы. В шестилетнем возрасте Сара начала учить иврит и русский язык с домашним учителем. Впоследствии сдала экстерном экзамены и получила удостоверение учителя. В юности присоединилась к протосионистскому движению «Хововей-Цион» и была среди организаторов первой в Динабурге организации «Бнот-Цион» («Дочери Сиона»). В 1897 г. вместе с сестрой Сарой в течение двух месяцев впервые побывала в Палестине. В 1900 г. она начала преподавательскую деятельность — сначала в хедере для девочек в Люблине, а затем работала в школе для девочек в Варшаве. В 1901 г. вышла замуж за Иосифа Азарья (Озерковского) (1872—1945) и уехала вместе с ним в Швейцарию, где в течение двух лет училась вместе с мужем в Бернском университете, изучала педагогику. Они были делегатами Пятого сионистского конгресса (Базель, 26—30 декабря 1901 г.), принадлежали к демократической фракции сионистского движения.

Из-за отсутствия средств Сара с мужем пришлось возвратиться в Россию, где она работала в общеобразовательной школе для девочек в Голте (недалеко от Одессы), а в течение года Сара была директором школы. О периоде работы в этой

школе она затем вспоминала с особой теплотой. В 1905 г. Сара вместе с мужем приехала в Страну Израиля, в 1906 г. начала работать учительницей в школе для девочек в Яффе. Она была первой женщиной-учителем, которая вела в школе общеобразовательные предметы — математику и географию. Эта школа была своеобразным центром еврейской интеллигенции в Яффе. Уже во время работы в Яффской школе Сара Азарьяху выступала за равную оплату труда учителей — женщин и мужчин.

В 1906 г. у группы жителей Яффы возникла мысль о строительстве еврейского города. По инициативе Акивы Арье Вайса (1867—1947) было организовано общество «Ахузат-Байт» («Родной дом») и на собранные деньги приобретен участок земли площадью 110 дунамов (11 га). Это были две песчаные дюны в районе первого высотного здания в Тель-Авиве — «Мигдал-Шалом» («Башня мира», 36 этажей). На второй день праздника Песах, 11 апреля 1909 г., на песчаных дюнах около моря собрались члены общества «Ахузат-Байт», состоялась жеребьевка ракушками номеров участка. Этот день стал днем основания Тель-Авива. Название города предложил один из членов общества Менахем Шенкин (1871—1925): он вспомнил, что недавно вышла книга Теодора Герцля «Обновленная земля» (*Altneuland*), переведенная на иврит Нахумом Соколовым и озаглавленная им «Тель-Авив». В числе основателей Тель-Авива была и семья Азарьяху. В алфавитном списке общества они числятся под номером 50.

Во время Первой мировой войны семья перебралась в Хайфу, где Сара в течение четырех лет преподавала в реальном училище. В Хайфе она организовала первое общество женщин, боровшихся за политические права в различных областях жизни. Во время выборов в муниципалитет Хайфы в 1918 г. Сара организовала около трех тысяч сефардских евреек. Благодаря их голосованию удалось провести в муниципалитет кандидата-женщину². После окончания войны Сара переехала в Иерусалим, где в 1919—1924 гг. была директором двух школ для девочек. В 1924 г. она завершила свою преподавательскую деятельность в связи с тем, что муж возглавил профсоюз учителей Страны Израиля. В Иерусалиме Сара продолжила начатую в Хайфе деятельность по защите прав женщин. Она принимала участие в организации Объединения еврейских женщин за равные права в Стране Израиля в 1919 г. и с этого года стала членом его правления. С 1920 г. от имени этой организации принимала участие в собраниях других женских организаций. В течение нескольких лет исполняла обязанности судьи мирового суда в Тель-Авиве. В 1927—1929 гг., в преддверии мирового экономического кризиса, активно участвовала в работе по оказанию помощи безработным женщинам. В 1949 г., через несколько лет после смерти мужа от сердечного приступа, С. Азарьяху переехала из Иерусалима в кибуц Афиким, где жила со своей семьей ее дочь Тхия Голубова (1907—1987). В кибуце прошли последние годы жизни Сары, там же она похоронена.

Здесь Сара написала ряд статей по проблемам женщин и их месте в обществе и свои воспоминания «Главы жизни» (на иврите). В 1957 г. была опубликована ее книга об истории женского движения в Израиле «Объединение женщин в борьбе за равноправие» (на иврите). Ее дочь Тхия и старший сын Яаков (1902—



Сара Азарьяху



Сара Малкина

1987) жили в кибуце Афиким, сын Арнан (26 июня 1917 — 26 ноября 2008), деятель кибуцного движения, жил в кибуце Гиносар, а сын Гидеон (1912—1914) умер в раннем детском возрасте. В своих публикациях С. Азарьяху редко пишет о своей личной жизни, о детях. Как отмечает Маргальит Шило, автор статьи о Саре Азарьяху, она придерживалась той точки зрения, что следует разделять общественную и личную сферы жизни. Интересно отметить, что племянником Сары Азарьяху является Шауль Авигур (Мееров) (1899—1978) — один из основателей и первых руководителей еврейской военной организации Хагана.

В том же году, что и Сара Азарьяху, в Страну Израиля приехала тоже уроженка Динабурга (Двинска) и тоже Сара, только Малкина (Малхи-на), ставшая символом второй алии (1904—1914), одним из ярчайших ее представителей. Сара Малкина родилась в 1885(8?) г.³ О ее семье и годах жизни в Двинске почти ничего не известно, не пишет она об этом и в своих воспоминаниях. Известно, что Сара была из бедной семьи и с раннего возраста работала. Ее первой общественной работой было участие в деятельности организации «Помощь нуждающимся». Она была активным членом молодежной сионистской организации. Принимала участие во Второй конференции сионистов в России в сентябре 1902 г. Уехала в Страну Израиля в 1905 г., незадолго до волны антиеврейских погромов в России. Узнав о погромах, очень переживала о судьбе близких⁴.

По прибытии в Страну Израиля она долго не могла найти работу в сельском хозяйстве, а стремилась Сара только к ней. В воспоминаниях писала о страстном стремлении работать на земле. Вступила в организацию «Поэль ха-цаир» («Молодой рабочий»). Сначала работала в мошаве в Петах-Тикве, куда ее привезла подруга, встречавшая в Яффе. Здесь вместе со своими новыми подругами инициировала борьбу за право женщин на сельскохозяйственную работу (обычно в то время женщинам предлагали работать поварами и подсобными рабочими). Это было настоящей революцией.

В 1907 г. в Палестине была создано отделение Всемирной сионистской организации, в деятельности которой принимала участие также Сара Малкина. Она решила перебраться в Галилею, где было больше новых мошавов и работающих женщин. В 1908 г. на озере Кинерет была создана женская ферма, куда прибыла и Сара. В этот период д-р Гилель Яффе (1864—1936) основал в Зихрон-Яакове больницу для лечения заболевших поселенцев, прежде всего от малярии, эпидемия которой распространилась в Галилее, и пригласил Сару быть медсестрой. Поработав в больнице, она уехала в Хадеру, где девушки жили небольшой коммуной и занимались физическим трудом. Позднее ее пригласили присоединиться к группе, которая создавала кибуц в Дгани. Во время Первой мировой войны Сара была поваром в Петах-Тикве и продолжала борьбу за право женщин быть не домашними хозяйствами, а заниматься сельскохозяйственным трудом. Она не построила собственный дом ни в Дгани, ни на ферме на озере Кинерет, а переехала из одного поселения в другое, чтобы помогать женщинам в осуществле-

нии их права на труд, прежде всего в сельском хозяйстве. Помогала также поселенцам из третьей алии (1919—1923 гг.) преодолевать трудности.

В 1926 г. С. Малкина уехала на год в Германию на стажировку по руководству птицефермой и по возвращении в Страну Израиля руководила в Афуле большой птицефермой, где работали женщины. Для поселенцев 30—40-х гг. имя Сары Малкиной было легендой. Она всегда была там, где начиналось новое дело, там, где было труднее всего. И при этом отличалась исключительной скромностью. В последние годы жизни Сара тяжело заболела, и ее пригласили жить в кибуц Дгания, где за ней ухаживала родственница. Здесь она встретила привозглашение Государства Израиль в 1948 г. Во времена Войны за независимость Израиля была эвакуирована с женщинами и детьми кибуца и по дороге умерла. Это случилось 22 февраля 1949 г. Влияние Сары Малкиной в женском рабочем движении и ее роль в становлении еврейского ишува в Стране Израиля была осознана лишь через годы после ее смерти. Именем Сары Малкиной названы улицы в Афуле, Герцлии, Натании. Ицхак Эйнав снял документальный фильм «Кто ты, Сара Малкина?».

Среди поселенцев второй алии была и Лея Левина (урожд. Авина), обычная женщина, о которой ее внуки написали на сайте памяти⁵. Она родилась в Риге 17 ноября 1897 г. Когда Лея была в младенческом возрасте, семья переехала в Южную Африку. Там ее отец основал сельскохозяйственную ферму, о которой она всегда помнила и рассказывала внукам как о райском месте. В 1907 г. семья переехала в Страну Израиля и поселилась в Яффе, где Лея пошла в гимназию «Герцлия». После основания Тель-Авива и перевода туда гимназии из Яффы семья переехала в новый еврейский город, где Лея продолжала учебу. С началом Первой мировой войны семья была вынуждена покинуть Палестину и уехала в Египет. Однако активная по натуре Лея решила стать сопровождающей учеников гимназии «Герцлия» (а туда приезжали на учебу еврейские дети со всего мира), которых на пароходе отправили в Южную Африку. Там их приняла группа молодых сионистов и в их числе ее будущий муж Марк Левин. Лея прожила в Южной Африке пять лет, работала воспитательницей в еврейском детском саду. Перед замужеством уехала в Страну Израиля, а ее будущий муж еще год преподавал английскую литературу, потом преподавал в гимназии «Герцлия». Подобно Саре Малкиной, Лея Левина хотела заниматься только сельским хозяйством и, поскольку тогда не было сельскохозяйственных школ для девушек, убедила директора сельскохозяйственной школы «Микве-Исраэль» принять ее слушательницей. По окончании школы она основала хозяйство в пригороде Тель-Авива — Рамат-Гане, который в то время был мошавом. В ее хозяйстве были коровник, птичник, росли плодовые деревья, выращивала она и овощи. Лея была идеалисткой, в ней не было коммерческой жилки, и все, что производилось в хозяйстве, использовалось лишь семьей и соседями. В семье всегда были свои масла, сыры, молоко, овощи, фрукты. Ее любили за добрый нрав и гостеприимство. Лея Левина умерла 9 января 1988 г.



Лея Левина



Двора Левина-Гилуц. Коллаж из книги воспоминаний ее мужа Менахема Гилуца

Авиба. В алфавитном списке участников числится под номером 14⁷. Их дом на улице Ахад-Гаама, номер 24, стоял недалеко от гимназии «Герцлия».

Исключительно деятельная, Двора была членом объединения женщин «Эзрат-Нашим» («Помощь женщин») и других организаций, занимавшихся помощью нуждающимся и благотворительностью. В 1921 г. во время арабских погромов в ее доме нашли приют до 30 семей беженцев из Яффы. В этот период муж Дворы Менахем Гилуц был членом городского совета Тель-Авива, и Двора ему активно помогала, прежде всего опекая беженцев. Кстати, по инициативе Менахема Гилуца был построен квартал «Нахалат Беньямин», недавно отреставрированный и ставший туристическим центром современного Тель-Авива. В течение длительного времени Двора была активным членом организации «Гмилут-Хесед» («Воздаяние за благодеяние»). Одним из главных достижений ее деятельности является участие в основании профессиональной школы по пошиву одежды для девочек (впоследствии школу перевели в систему OPT). Школа была открыта Обществом еврейских женщин Страны Израиля.

У Дворы Гилуц было три сына и две дочери. Все получили высшее образование и жили (кроме Геулы) в Израиле. Амишалом — инженер, agronom, Михаэль Шмуэль — инженер-строитель, Иегошуа — инженер-механик, подполковник израильской армии. Техила окончила колледж прикладного искусства в Лондоне и стажировалась в Колумбийском университете в США, преподаватель школы Левински в Тель-Авиве. Геула училась в Кембридже, вышла замуж за Израиля Паризера, ассистента будущего первого президента Государства Израиль Х. Вейцмана во время его работы в Лондоне. Старший сын Амишалом, который родился в

Помимо Сары Азарьяху, в числе основателей Тель-Авива была еще одна женщина из Латвии — Двора Левина-Гилуц (27 июня 1884—15 октября 1978)⁶. Она родилась в небольшом городке Люцин Витебской губернии (ныне Лудза в Латвии), в родительском доме получила традиционное еврейское воспитание и посещала в родном городе государственную школу для девочек. В 1897 г. вместе с матерью и другими членами семьи Двора уехала в Страну Израиля, куда ее отец Давид Ишаагу Левин переселился за несколько лет до того, чтобы подготовиться к приезду семьи. В Стране Израиля семья поселилась в Ришоне-ле-Ционе, где Двора продолжила учебу и изучала ремесло. Через несколько лет она переехала с семьей в Яффу. Здесь она вскоре вышла замуж за Менахема Гилуца, который приехал в Страну Израиля в 1906 г. Двора с мужем были среди основателей Тель-общества «Ахузат-Баит» семья Гилуц

1910 г. и был одним из первых детей Тель-Авива, дожил до столетнего юбилея города, и на сайте Тель-Авива было опубликовано его письмо, в котором он писал о гордости за своих родителей⁸. Амишалом окончил гимназию «Герцлия», потом присоединился к военной организации Хагана. Дети семьи Гилуц издали в 1972 г. рукопись воспоминаний их отца «Менахем Гилуц — представитель второй алии и один из основателей Тель-Авива», а через 38 лет внуки Менахема и Дворы во главе с д-ром Харелем Гилуцем (сын Шломо Гилуца и Рут Тесель) заново издали эти воспоминания⁹. Во время празднования 100-летнего юбилея Тель-Авива одной из улиц города было присвоено имя Дворы и Менахема Гилуц.

В 30-е гг., в период пятой алии, в Страну Израиля приехала Гита Ганхова (22 января 1904 — 5 октября 1967)¹⁰. Она родилась в Гольдингене Курляндской губернии (ныне Кулдига в Латвии) в уважаемой религиозной семье. Отец, раввин Дов Нохомовский, был главным раввином Гольдингена. Гита получила не только традиционное еврейское воспитание и образование, но и светское — с отличием окончила гимназию в Либаве (Лиепае), а затем, тоже с отличием, юридический факультет Латвийского университета в Риге. В декабре 1931 г. вышла замуж за Элиягу Моше Ганховского (23 июня 1901, Граево, Российская империя (ныне в Польше) — 19 июля 1971, Бней-Брак, Израиль), одного из основателей сионистского религиозного движения «Мизрахи», и переехала в Антверпен (Бельгия). В 1929 г. ее муж был избран вице-президентом Бельгийской сионистской организации. В 1932 г. Гита с мужем приехали в Страну Израиля в качестве туристов и решили здесь поселиться, оставив благополучную жизнь в Бельгии. Кроме того, Гита хотела рожать детей в Стране Израиля. Их единственная комната в Тель-Авиве была открыта для репатриантов, для всех, кто нуждался в помощи. Когда муж был избран членом Всемирного центра «Мизрахи», семья переехала в Иерусалим. Здесь Гита познакомилась со многими выдающимися раввинами и деятелями литературы и искусства. Во время блокады Иерусалима в период Войны за независимость Гита самоотверженно помогала нуждающимся. Затем переехала с семьей в Бней-Брак, город ортодоксальных евреев. Была верной помощницей мужу, когда он был избран членом израильского парламента — Кнессета. Э. М. Ганховский был членом Кнессета первого и второго созывов (1949—1955).

Гита была широко образованной женщиной, большой любительницей искусства, рукодельницей, обладала тонким вкусом. К праздникам сочиняла стихотворные поздравления. Занималась благотворительной деятельностью, всегда была готова помочь родным и незнакомым людям, студентам иешив, больным. Ее дом с обширной библиотекой в Бней-Браке, как и в Иерусалиме, был открыт для религиозных деятелей и светской интеллигенции. Гита умерла в Бней-Браке. Одна из улиц северного Бней-Брака носит имя ее мужа Элиягу Моше Ганховского. У них было двое сыновей: экономист и журналист Дов Ганховский и известный в Иерусалиме раввин Авраам Ганховский.

В 30-е гг., особенно после авторитарного переворота под руководством К. Ульманиса в мае 1934 г., многие евреи из Латвии устремились в Страну Израиля. Среди них и Сара Малка Рабинер (1898, местечко Дубна возле Двинска — 9 марта 1959, Тель-Авив)¹¹. Ее отец Залман Менахем Мендель Абрамович был главой еврейской общины в Дубне. Она воспитывалась в еврейском духе, с детства ей прививались добросердечие, любовь к людям. Была исключительно доброжелательной, скромной, обаятельной. В начале Первой миро-



Беба Леванон

вой войны переехала с семьей в Харьков, где отец основал чулочную фабрику, и она помогала отцу в руководстве фабрикой, всегда поддерживала рабочих. В Харькове вышла замуж за раввина Зеева Арье Рабинера. В 1925 г. Сара Малка со своей семьей вернулась в Латвию, а родители остались жить в Харькове. Когда она поехала навестить родителей, то была задержана органами ЧК (до этого там был арестован ее брат). На допросах проявила мужество, и ее вскоре выпустили. В последующие десять лет жизни в Риге она помогала мужу-раввину, занималась благотворительной деятельностью, помогла десяткам поселенцев, которые уезжали в Страну Израиля. В 1936 г. туда приехала и семья Рабинер, которая поселилась в Тель-Авиве. Сара Малка и здесь была верной помощницей мужу, их дом был открыт для нуждающихся, и для всех она находила слова поддержки и утешения. Неоднократно ухаживала за незнакомыми людьми в больнице, причем иногда страдавшими инфекционными заболеваниями. Мужественно перенесла собственную тяжелую болезнь, пытаясь не осложнять жизнь своих близких.

Долгую и необычайно насыщенную событиями жизнь прожила в Израиле уроженка Риги Б е б а Л е в а н о н¹². Она родилась 22 сентября 1917 г. в большой еврейской семье Мины и Авраама Левиных. Семья, в которой соблюдались еврейские традиции, отличалась сионистскими устремлениями. Когда Бебе было десять лет, семья переехала в Даугавпилс. Здесь она окончила еврейскую гимназию, а затем курсы воспитательниц в Риге. В юности примкнула к молодежному сионистскому социалистическому движению «Нецах», была секретарем его отделения в Риге. Она долго ждала сертификат — документ, разрешавший въезд в Палестину, который выдавался британскими властями, и, наконец, 20 декабря 1937 г. переехала туда, оформив фиктивный брак с родственником (одиноким сертификаты, как правило, не выдавали). Вся семья, оставшаяся в Латвии, — родители, два брата и две сестры — погибли в Холокосте. По прибытии в Страну Израиля Беба присоединилась к группе «Нецах» на озере Кинерет, а затем жила неподалеку, в кибуце Эйн-Гев. В сентябре 1938 г. Беба присоединилась к Англо-Балтийской группе, которая проходила сельскохозяйственную подготовку в кибуце Афиким. В ноябре 1939 г. эта группа стала самостоятельной, образовала «Англо-Балтийский кибуц» и расположилась в Беньямине. Беба организовала первую кухню и столовую этого кибуца. В том же году она вышла замуж за Баруха Якобсона, и у них родился сын Дан. В мае 1941 г. Барух, участник Пальманаха (особые боевые отряды еврейской военной организации), погиб.

В 1943 г. Беба вышла замуж вторично. Ее мужем стал известный государственный и общественный деятель Израиля Нехемия (Нюма) Леванон (Левитан) (23 марта 1915, Ружина, Либавская губерния (ныне в Латвии) — 2 сентября 2003, Кфар-Блюм, Израиль). В Беньямине у нее родился второй сын Яир. В ноябре 1944 г. с группой из «Англо-Балтийского кибуца» семья Леванон переехала в долину Хула, где группа основала поселение Кфар-Блюм, ставшее потом известным кибуцем и домом семьи Леванон В 1946—1948 гг., когда муж по заданию организации «Нецах» был командирован в Лондон (он должен был организовать там си-

онистское социалистическое молодежное движение), Беба с двумя сыновьями поехала с ним. В 1948 г., во время Войны за независимость, семья вернулась в Кфар-Блюм. В конце войны Беба училась в Кибуцной семинарии в Тель-Авиве и получила право быть воспитательницей детского сада и учителем начальной школы. Вскоре у нее родился третий сын Авиоам. По окончании семинарии Беба стала воспитательницей в своем кибуце, а затем работала в начальной школе.

С момента создания организации «Натив» («Путь») в 1952 г. Н. Леванон стал ее сотрудником. (Эта организация известна также как «Лишкат Ха-Кешер» — бюро по связям с евреями ССР и Восточной Европы, в настоящее время — бюро по связям с евреями СНГ и стран Балтии; самостоятельный отдел при Министерстве главы правительства Израиля.) С этого времени он принял ивритские имя и фамилию. В 1953 г. Беба с тремя сыновьями сопровождала мужа в его заграничных командировках. Сначала это был Стокгольм, куда Леванон был направлен на шесть месяцев для установления связей с советским еврейством. После восстановления израильско-советских дипломатических отношений в 1953 г. Леванон стал атташе по вопросам сельского хозяйства в посольстве Израиля в Москве, возглавляя здесь группу организации «Натив», устанавливавшей связи с советскими евреями. Весной 1956 г. семья Леванон покинула Москву, так как наряду с еще двумя израильскими дипломатами Леванон был объявлен *persona non grata*. В 1965—1969 гг. Н. Леванон работал в израильском посольстве в Вашингтоне, продолжая там деятельность как представитель «Бара» — подотдела организации «Натив», который в различных странах Европы и Америки координировал борьбу за право советских евреев на выезд в Израиль. Он должен был информировать Госдепартамент, Конгресс, влиятельные средства массовой информации США о судьбе евреев в Советском Союзе и искать активную поддержку. Беба с сыновьями (к этому времени у них уже родился четвертый сын Габи) была с ним. В 1969 г. Н. Леванон с семьей возвратился в Израиль и по предложению Голды Меир стал главой организации «Натив». По возвращении Беба преподавала иврит в ульпане — школе для новых репатриантов, который был организован в кибуце, оказывала всяческую помощь и поддержку новым репатриантам. Беба умерла в Кфар-Блюме в преклонном возрасте 24 апреля 2007 г. в окружении любящих ее сыновей, 13 внуков, 10 правнуков и многочисленных друзей из этого кибуца, в основании которого она сыграла важную роль.

Очень разные судьбы всех этих женщин, родившихся в Латвии, — религиозных и светских, учителей и простых тружениц, но их всех объединяли сионистские устремления, любовь к еврейскому народу, любовь к Стране Израиля, к Государству Израиль, которое стало родиной для них и их многочисленных потомков.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Сведения о Саре Азарьяху (Озерковской) почерпнуты из энциклопедии Тидхара (Тель-Авив, 1949. Т. 3. С. 1191. (Ивр.)); *Shilo M. Sara Azaryahu: A short biography // Jewish women: A comprehensive historical encyclopedia / Ed. D. Ofer, P. Hyman. N. Y., 2007; Азарьяху С. Главы жизни. Тель-Авив, 1957 (Ивр.); <http://jwa.org/encyclopedia/article/azaryahu-sara>*
- ² См.: Middle Eastern modernities: Women, gender, and nation in Lebanon and Palestine // Journal of Women's History. 2006. N 1. Spring. Vol. 18. P. 203—211.
- ³ См. о ней материал из архива кибуца Дгания (на иврите): <http://www.degania.org.il/eng/malkin.htm>; *Tsur M. Sarah Malkhin // Jewish women: A comprehensive historical encyclopedia. 2009. March 1; Jewish women's archive. 2010. December 18; <http://jwa.org/encyclopedia/article/malkhin-sarah>*

⁴ См.: Малкина С. Воспоминания о второй алие. Тель-Авив, 1947. С. 2.

⁵ См. о ней: <http://www.izkor.net/frames.cfm?page=Client&ClientID=241>

⁶ См. о ней: Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив, 1955. Т. 6. С. 2523; Генеалогическое древо семьи Гилуц на сайте: http://www.farhi.org/wc_idx/idx041.htm

⁷ В составе общества «Ахузат-Баит» был и уроженец Динабурга Хаим Харари (Блумберг) (4 сентября 1883 — 13 ноября 1940), писатель и театральный деятель. В списке под номером 16 он приехал в Страну Израиля в 1898 г., учился в сельскохозяйственной школе «Микве Исраэль». Во время учебы писал статьи в газеты, участвовал в школьном драмкружке. Был первым, кто играл на иврите пьесу Мольера «Лекарь, поневоле». В 1903—1906 гг. учился в Женевском университете, получил там степень доктора философии. По возвращении в Страну Израиля преподавал французский язык и ивритскую литературу в гимназии «Герцлия» в Тель-Авиве и посвятил себя ивритской сцене. В 1906—1920 гг. возглавлял полупрофессиональную драматическую труппу «Любители ивритской сцены» (до 1909 г. называлась «Любители драматического искусства») в Яффе. Принимал участие в этой труппе как актер и режиссер, поставил спектакли: «Евреи» Евгения Чирикова, «Старшая сестра» Шолома Аша, «Враг народа» Генрика Ибсена и др. В 1913 г. изучал театральное искусство в Европе. Его деятельность была необычайно многогранной в разных областях: короткое время был секретарем Союза писателей, писал статьи о театре (например, «Театр в культуре народа» в журнале «Бима» («Сцена») (1938. Вып. 2(17)). Осталась неопубликованной его рукопись «Драма в ивритской литературе. Пять лекций» (1936). Именем Хaima Харари названа улица в Тель-Авиве.

⁸ <http://www.telaviv-fever.com/index.php/2009/04/100-years-of-love-amishalom-gilutz/>

⁹ Электронную версию «Воспоминаний» см. на сайте: <http://www.mytelaviv.co.il/files/books/zechronot-giluz.pdf>

¹⁰ См. о ней: Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1968. Т. 17. С. 5171. (Ивр.).

¹¹ См. о ней: Энциклопедия Тидхара. Тель-Авив. 1959. Т. 10. С. 3601. (Ивр.).

¹² См. о ней на сайте: <http://nechemia.org/references/levanon2e.pdf>